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Unter den
Nachzüglern

Nicht richtig gut, 
nicht richtig schlecht
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Wo sehen Sie die deutsche 

Wirtschaft im weltweiten 

Vergleich bei der 

Digitalisierung?

Weltweit führend

Weiß nicht /
keine Angabe

Im Mittelfeld

In der 
Spitzengruppe

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent
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Welchen Einfluss haben diese aktuellen Entwicklungen auf die Digitalisierung 

Ihres Unternehmens?

Weltlage bremst Digitalisierung

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Prozentwerte für » Beschleunigt die Digitalisierung stark bzw. eher stark« und »Bremst die Digitalisierung stark bzw. eher stark« 
Fehlende Werte zu 100% „Hat keinen Einfluss auf die Digitalisierung“ und „Weiß nicht/ keine Angabe“ | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent

Beschleunigt die Digitalisierung

Unterbrechung von Lieferketten

Hohe Inflation

Steigende Zinsen

Gebremstes wirtschaftliches Wachstum

Russischer Krieg gegen die Ukraine

Bremst die Digitalisierung
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Eher als Vorreiter

Eher als Nachzügler
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Wo sehen Sie Ihr Unternehmen generell beim Thema Digitalisierung?

Digitalisierung: Jedes dritte Unternehmen ist vorne dabei

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | fehlende Werte zu 100%: »Anschluss verpasst« und » Weiß nicht/ keine Angabe« | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent
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Inwieweit treffen die folgenden Aussagen zur Digitalisierung auf Ihr Unternehmen zu?

Digitalisierte Unternehmen machen das Rennen

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« oder »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent
»Die Nutzung digitaler Technologien spielt eine 

entscheidende Rolle für die Wettbewerbs-

fähigkeit der deutschen Wirtschaft.«

»In Deutschland werden digitale Technologien 
zwar eingesetzt, aber kaum weiterentwickelt
und vorangetrieben.«

»Deutsche Unternehmen nutzen zu wenig
digitale Technologien.«
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Wettbewerber aus unserer Branche, die frühzeitig auf die 
Digitalisierung gesetzt haben, sind uns voraus

Wir haben Probleme, die Digitalisierung zu bewältigen.
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Things
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Intelligenz
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Augmented

Reality

Blockchain Metaverse

Große Bedeutung für 
die Wirtschaft

Im Unternehmen im 
Einsatz

6

Welche Bedeutung haben die Technologien für die Wettbewerbsfähigkeit deutscher 

Unternehmen in der Zukunft und welche werden in Ihrem Unternehmen genutzt?

Digitale Technologien: ja, aber…

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Prozentwerte für »Sehr große Bedeutung« & »Eher große Bedeutung« bzw. »Aktuell im Einsatz« | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent



Eher Nein

ChatGPT stößt Diskussion 
über KI in deutschen 
Unternehmen an 
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Hatte die aktuelle Debatte 

über generative KI wie 

ChatGPT einen Einfluss auf 

die Nutzung von KI in 

Ihrem Unternehmen bzw. 

auf die Diskussion 

darüber?

Weiß nicht /
keine Angabe

Eher Ja

Ja, auf
jeden Fall

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Quelle: Bitkom Research 2023

Nein, auf
keinen Fall
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… werden Wirtschaft und Gesellschaft grundlegend verändern. 44
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KI-Anwendungen wie ChatGPT…

Gamechanger KI? – Die Meinungen gehen auseinander.

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Fehlende Werte zu 100%: „ Weiß nicht/ keine Angabe“ | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent

Stimme voll und ganz zu / stimme eher zu Stimme überhaupt nicht zu / stimme eher nicht zu 

… bieten Unternehmen, die sie frühzeitig einsetzen, 

einen Wettbewerbsvorteil.

… können in unserem Unternehmen Kosten einsparen.

… werden uns dabei helfen, auf dem Arbeitsmarkt nicht 

vorhandene Fachkräfte zu ersetzen.

… werden zu Personalabbau in unserem Unternehmen führen.

… sind für unser Unternehmen eher ein Risiko als eine Chance.

… sorgen für einen steigenden Bedarf an KI-Expertinnen und 

-Experten in unserem Unternehmen.

… ermöglichen uns völlig neue Geschäftsmodelle.
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Zwei Drittel schieben KI auf die ganz lange Bank

Basis: Unternehmen, die KI nicht im Einsatz haben (n=513) | rundungsbedingt kann die Summe der Prozentwerte von 100 abweichen | Quelle: Bitkom Research 20239

Wann werden Sie in Ihrem Unternehmen KI einsetzen?
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»Die Politik versucht den 
Einsatz digitaler Technologien 

eher zu verhindern als zu 
fördern.«

»In unserem Unternehmen
diskutieren wir eher über 

Risiken digitaler Technologien 
als über Chancen.«

52%54%

Was den Technologie-Einsatz erleichtern könnte
Inwieweit treffen die folgenden Aussagen zur Nutzung digitaler Technologien zu?

»Die Bevölkerung in 
Deutschland ist bei neuen 

Technologien zunächst immer 
skeptisch.«

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Prozentwerte für » Trifft voll und ganz zu« & » Trifft eher zu«  | Quelle: Bitkom Research 2023

46%
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Es gibt in einzelnen Unternehmens-
bereichen Strategien.

Es gibt eine zentrale
Strategie

Es gibt keine Digitalstrategie.
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Verfolgt Ihr Unternehmen eine Strategie zur Bewältigung des digitalen Wandels?

Nur noch jedes neunte Unternehmen ohne Digitalstrategie

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Fehlende Werte zu 100%: „ Weiß nicht/ keine Angabe“ | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent



Unternehmen fahren Digitalinvestitionen hoch

12

Investieren Sie verglichen mit dem Vorjahr mehr oder weniger in die Digitalisierung 

Ihres Unternehmens? 

in Prozent

Geplant für
2024

Im Jahr
2023

Weiß nicht /
k. A.

Deutlich mehr

Unverändert

Eher mehr

Deutlich
weniger

Eher 
weniger

Weiß nicht/
k.A.

Deutlich mehr

Unverändert

Eher mehr

Deutlich
weniger

Eher 
weniger
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Basis: Alle Unternehmen (n=602) | rundungsbedingt kann die Summe der Prozentwerte von 100 abweichen | Quelle: Bitkom Research 2023



Datenschutz und Fachkräftemangel hemmen am stärksten

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 202313

Was sind die größten Hürden für die Digitalisierung in Ihrem Unternehmen?
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Anforderungen an den Datenschutz

Mangel an Fachkräften

Anforderungen an die technische Sicherheit

Verfügbarkeit marktfähiger Lösungen

Fehlende finanzielle Mittel

Fehlende Zeit

Langwierige Entscheidungsprozesse

Mangelnde Risikobereitschaft

Fehlender Austausch mit Unternehmen

Mangelnde Bereitschaft in der Belegschaft

Mangelndes Wissen über Best-Practice

Unsicherheit über wirtschaftlichen Nutzen
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EXPLORE THE FUTURE.
CHANGE THE GAME.
Your business festival

for tech and digitalisation.

#hubberlin23

28 & 29 June 2023

www.hub.berlin
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Untersuchungsdesign

Quelle: Bitkom Research  202316

Auftraggeber Bitkom e.V.

Methodik Computergestützte telefonische Befragung/ Computer Assisted Telephone Interview (CATI)

Grundgesamtheit Unternehmen in Deutschland mit mindestens 20 Beschäftigten

Zielpersonen Geschäftsführung und Vorstand

Stichprobengröße n=602

Befragungszeitraum KW 10 bis KW 16 2023

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf Grundlage der aktuellen Umsatzsteuerstatistik des 
Statistischen Bundesamtes

Statistische Fehlertoleranz +/- 5 Prozent


